MATEMATICAS 12 ESO

TEMAS

NUMEROS DECIMALES.

Criterios De Evaluacion de la Unidad

1.

2
3.
4

Identificar el significado de nimero decimal.

Ordenar y representar nimeros decimales.

Pasar correctamente de fraccion a decimal y viceversa.

Operar correctamente con numeros decimales, respetando la jerarquia de las
operaciones.

Resolver operaciones sencillas y problemas de la vida cotidiana mediante el calculo
mental.

Resolver problemas utilizando las operaciones con nimeros decimales y realizando

redondeos o estimaciones cuando proceda.
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1. NUMEROS DECIMALES

1.1 Concepto

Al efectuar el cociente que representa una faccion, a menudo obtenemos un numero
decimal.

3 = 3,72
25

Los niumeros decimales constan de dos partes separadas por una coma:

3,72

— T

Parte entera Parte decimal

En funcién de las cifras que contenga la parte decimal, podemos hacer la siguiente

clasificacion:

1.2 Clasificacién

TIPO DE DECIMAL DEFINICION

Es aquel cuya parte decimal tiene un nimero limitado
(finito) de cifras.

0,25,0,1235,253,4554.....
Decimal periddico puro: Es aquel en que todas las cifras
de la parte decimal se repiten infinitamente, es lo que
llamamos periodo.
Decimal periédico 22121212121...=221
Decimal periédico mixto: Es aquel en que alguna de las
cifras de la parte decimal, NO forman parte del periodo.

0,9533333333.....=0,953
Es aquel cuya parte decimal es infinita, pero no se repite

Decimal no periédico ningln numero periédicamente.
2,3456789256725....

Decimal exacto
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1.3 Lectura

El procedimiento para leer un nimero decimal es el siguiente:
= Nombramos las unidades enteras.
= Leemos la parte que va detras de la coma, ddndole el nombre de la dltima cifra
decimal que aparece.
Para ello debemos conocer los dérdenes de unidad, vamos a ver un ejemplo de cdmo se

nombrarian con el nimero decima 12,896.

PARTE ENTERA PARTE DECIMAL
Numero C d u , décima centésima milésima
12,896 1 2 , 8 9 6

Cada una de los partes que divide
lo unidad en 100 partes iguales re-

cibe el nombre de centésima

Cada una de las parfes

que divide la unidad en ./ 100 centésimas = 1 unidad
10 partes iguales recibe
&l nombre de décima Cada una de los partes que divide

la unidad en 1 000 partes igua-
les recibe &l nombre de milésima

1 000 milésimas = 1 unidad

10 décimas = 1 unidad

2. FRACCIONES DECIMALES

Cualquier numero decimal exacto o periddico se puede expresar en forma de fraccion.
En este curso veremos coémo convertir un nimero decimal exacto en fracciéon. Una
fraccion decimal tiene como denominador una potencia de 10, es decir, 10, 102, 10°...

Observa este ejemplo:

1

, . 1 1 , . 1 1 e
1 décima = —=— 1 centésima = — = 1 milésima = —=
100 10 10 100 10° 1000
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2.1 De fraccion a numero decimal

Para hallar el nimero decimal exacto correspondiente a una fraccion decimal se
escribe el numerador y se separan tantas cifras decimales como ceros tiene el

denominador.

Veamos unos ejemplos:

ﬁ = 52'36 2_5 = 0'025
100 2 cifras decimales 1000 3 cifras decimales
2 ceros 3 ceros

2.2 De nitmero decimal a fraccion

Para hallar la fraccidn correspondiente a un niumero decimal exacto se escribe, como
numerador, el numero sin coma y, como denominador, la unidad seguida de tantos

ceros como cifras decimales tiene el nUmero decimal.

@amos unos ejemplos: \

1252 1 2
125,25 = >25 = >0 0,0023 = —3
2 cifras decimales 100 4 4 cifras decimales 10000
2 ceros \ 4 ceros \
SIEMPREN hay que simplificar hasta la Esta fraccion YA es

K fraccion irreducible irreducible /

2.3 Representacion y ordenacion

Para poder comparar numeros decimales, seguiremos unos sencillos pasos con un
ejemplo:

Vamos a comparar varios numeros decimales:

PROCEDIMIENTO EJEMPLO

En primer lugar, nos fijamos en la parte entera. 15,82 y 14,25 =15 > 14 por tanto 15,82 > 14,25
Si tienen la misma parte entera, nos fijamos en la
. . 15,76 y 15,82 - 8 > 7 por tanto 15,76 < 15,82
cifra de las décimas.
Si la cifra de las décimas es igual, nos fijamos en la
, o 15,86y 15,82 > 6 > 2 por tanto 15,86 > 15,82
cifra de las centésimas.
Si la cifra de las centésimas es igual, nos fijariamos en la cifra de las milésimas y asi sucesivamente hasta

encontrar dos cifras diferentes que nos permita decidir cual es el nimero mayor
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Si queremos representar numeros decimales, haremos lo mismo que en los nimeros
naturales, utilizar la recta numérica. Para ello, vamos a representar el nimero 42,724

en una recta, paso a paso.

Localizamos en la recta los dos nlimeros enteros entre los que se encuentra nuestro niimero
decimal.
Dividimos el segmento que esta entre estos dos nimeros y lo dividimos en 10 partes iguales

para representar las décimas.

40 41 /42 43 46 47 48 49 50

42

Dividimos cada décima en 10 partes iguales para representar las centésimas; cada

centésima en 10 partes iguales para representar las milésimas y asi sucesivamente
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3. OPERACIONES CON NUMEROS DECIMALES

3.1 Suma y resta

Al igual que hemos hecho tanto con nimeros naturales como con numeros enteros,

sumamos unidades con unidades, decenas con decenas, centenas con centenas....y asi

sucesivamente. Es decir, operamos con las cifras que ocupan el mismo orden de

magnitud, pero teniendo en cuenta la como decimal.

PROCEDIMIENTO EJEMPLO ‘

Se colocan los nimeros en columna de
modo que coincidan las comas, se
afaden ceros si es necesario para que
todos los numeros tengan el mismo
numero de cifras.

Se efectla la operaciéon como si se
tratase de numeros enteros.

Se coloca la coma en el lugar

correspondiente.

42,09+68,634+17,2= 42,090
68,634
+ 17,200

127,924

432,76 — 27495 = 432,76
—274,95

157,81

3.2 Multiplicacion

Para multiplicar dos numeros decimales o un numero decimal por un entero,

seguiremos los siguientes pasos:

PROCEDIMIENTO EJEMPLO ‘

Se efectla la operacidon como si fueran
numeros enteros.
Se separan tantas cifras decimales como

tengan entre los dos factores.

162,5% 1,284 = 1625

X 1,284

6500
13000
3250

1625

2086500
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MULTIPLICACION POR LA UNIDAD SEGUIDA DE CEROS
Para multiplicar por la unidad seguida de ceros (10, 100, 1000...) basta con desplazar la

coma hacia la derecha tantos lugares como ceros hayan, afadiendo ceros si fuera

necesario.
Por ejemplo:
12,25 10 = 122,5 1,23 - 1000 = 1230
1 cero desplazamos la 3 ceros desplazamos la
coma 1 poscicion coma 3 posciciones

3.3 Division

DIVISION DE UN NUMERO DECIMAL ENTRE UN NUMERO ENTERO

PROCEDIMIENTO EJEMPLO

) o 857237
- Se efectua la divisién de la parte entera.
117 23
- Se baja la cifra de las décimas y se coloca 06
una coma en el cociente.
8572 |37
- Se prosigue la division hasta obtener el 117 231
numero de cifras decimales deseados. 062
25

¢ QUE OCURRE SI EL DIVIDENDO ES MENOR QUE EL DIVISOR?

PROCEDIMIENTO EJEMPLO

- Se coloca un cero en el cociente seguido
g 789 7(_6} 2(3)9 32
de una comay se desplaza la derecha. !

- Unavez que la parte entera del
78976 |8932
dividendo es mayor que el divisor, se 75200 088

efectua la division. 3744

Si después de colocaren el cociente un cero seguido de una coma y desplazar un lugar
hacia la derecha la coma del dividendo, éste sigue siendo menor que el divisor,
debemos seguir desplazando la coma hacia la derecha hasta que el dividendo sea

mayor que el divisor, afiadiendo cada vez un cero en el cociente.

1,678|25 16,78|25 1678
Or

25 167,8/25

0,0 178 0,067
3

1<25 16<25 167 > 25
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DIvISION DE DOS NUMEROS DECIMALES

PROCEDIMIENTO EJEMPLO

178,43 :62,5
- Se multiplica el dividendo y el divisor por la El divisor tiene una cifra decimal. Multi-
. . . plicamos el dividendo y el divisor por
unidad seguida de tantos ceros como cifras 10
decimales tiene el divisor. 178,43 x 10=1784,3
62,5x10=625

La divisidn inicial se ha transformado en
una division de un numero decimal en-
- A continuacion, se efectua la division. tre un numero natural.
1784,3:625
DIVISION POR LA UNIDAD SEGUIDA DE CEROS
Para dividir por la unidad seguida de ceros (10, 100, 1000...) basta con desplazar la

coma hacia la izquierda tantos lugares como ceros hayan, aifadiendo ceros si fuera

necesario.
Por ejemplo:
27,13: 10 = 2,713 1,23:1000 = 0,00123
1 cero desplazamos la 3 ceros desplazamos la
coma 1 poscicion coma 3 posciciones

4. APROXIMACIONES Y REDONDEO

4.1 Aproximaciones
En ocasiones nos encontramos con numeros decimales con muchas o infinitas cifras
decimales que debemos “acortar” para poder operar con ellos. Este método se llama
redondeo.
El procedimiento para redondear un numero hasta una determinada cifra, es el
siguiente:

= Nos fijamos en la cifra que viene detras de la que vamos a redondear:

o Sies mayoroigual a5, la ultima cifra aumenta en una unidad.

o Sies menor que 5, se queda igual.

Por ejemplo:
redondeamos redondeamos
12.356 a centésimas 12.36 95 2314 a milésimas 95 231
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4.2 Aproximaciones de un niimero decimal. Truncamiento y redondeo

Aproximacion de un numero decimal

Habitualmente al operar y trabajar con cifras decimales no pueden emplearse todas
sus cifras de la parte decimal bien porque tiene muchas (como los nimeros decimales
periddicos que tienen infinitas) o bien por que el cadlculo que queremos hacer requiere

un numero de cifras concreto y el numero obtenido tiene mds de las que se requieren;

- p.e el valor de un producto en euros y céntimos de euro (segundo decimal), la

temperatura media (5,62C, un decimal) etc.
En estos casos requerimos realizar la aproximacion del nimero decimal.

Aproximar un numero decimal es reducirlo a otro que tenga menor nimero de cifras
decimales de forma que siga teniendo un valor cercano al mismo. Esto puede dar lugar

a dos situaciones distintas distintas:

I.  Aproximacién por exceso; Esto ocurre si el valor aproximado es mayor que el

exacto. P.e. si tomamos el nimero 27, 451922 y queremos dejarlo con tres
decimales podemos decir que el nimero resultante de la aproximaciéon es el

27, 452. Queda claro que 27,452 > 27, 451922, Valor aproximado> Valor exacto

o inicial.

En este caso entendemos si debemos
decidir que decimal va a ser el tercero
elegimos el 2 frente al 1 por que al ser
las cifras 27, 451922 estimamos que
esta cifra al estar seguida de un nueve
esta mas cerca del 27,452 que del
27,451. En estos casos en que elegimos
un valor mayor realizamos una

aproximacion por exceso.
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[I.  Aproximacion por defecto; Esto ocurre si el valor aproximado es menor que el
exacto. P.e. si tomamos de nuevo el nimero 27, 451922 y queremos dejarlo
con tres decimales podemos decir que el nimero resultante de la aproximacién

es el 27, 451, e ignorar las cifras siguientes.

Queda claro que 27,451 > 27, 451922, por que al decir 27,451 se entiende que

Ill

el cuarto decimal “no vale nada” como si el numero fuera el 27,4510, y por

tanto Valor aproximado< Valor exacto o inicial.

En este caso hemos decidido que el decimal que va
a ser el tercero elegimos el 1, es decir simplemente
la tercera cifra, de forma que si como sabemos hay
una cuarta cifra esta aproximacion sera siempre de

valor inferior. En estos casos en que elegimos un

valor mayor realizamos una aproximacién por

defecto.

ES MUY IMPORTANTE DESTACAR QUE DEBE HABER UN CRITERIO ESTABLECIDO PARA REALIZAR LA
APROXIMACION DE LOS NUMEROS DECIMALES CUANDO NO SE QUIEREN EMPLEAR TODAS SUS
CIFRAS. ES EVIDENTE QUE NO PUEDE APROXIMARSE A VECES POR EXCESO Y OTRAS POR DEFECTO, YA
QUE SE PODRIAN DAR ESTE TIPO DE SITUACIONES:

«Tu y tu compaiiero hacéis un mismo problema en el examen,

os da a ambos 4,37829 y pedimos que se exprese con cuatro
decimales, uno pone 4,3782 y otro 4.3783, son respuestas

distintas, ¢Qué hacemos?, tampoco pasard gran cosa si les

damos el punto a los dos. (no es muy grave).»»

«Una cientifica espafiola y un cientifico japonés deciden hacer el mismo experimento quimico
a diferentes temperaturas (para comparar resultados, por lo que el resto lo tienen que hacer

todo igualll)......


http://www.google.es/imgres?q=estudiantes&start=97&hl=es&biw=1366&bih=634&tbm=isch&tbnid=fgub31jP4ZNdiM:&imgrefurl=http://calderon8909.blogspot.com/&docid=8XtETHctK7vooM&imgurl=http://3.bp.blogspot.com/_o6tAMjziZh4/TCIQmrcglzI/AAAAAAAAAA8/7yYy6xXdiXs/s400/estudiantes.gif&w=361&h=330&ei=hNzdUebEGunJ0AW8y4DoAw&zoom=1&ved=1t:3588,r:9,s:100,i:31&iact=rc&page=6&tbnh=164&tbnw=203&ndsp=21&tx=105&ty=90
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En el citado experimento que hay que emplear 8,23118 gramos de una sustancia que han
pasado un mes fabricando y resulta que la balanza que van a emplear para pesar mide con
cuatro decimales ¢Qué pesan 8,2311g o 8,2312g, deberian hacerlo igual no?(comienza a

empeorar y se perderia mucho dinero y afios de estudio).»»

«En la declaracion de hacienda de 26.000.000 millones de
espanoles el valor del impuesto a pagar al estado es un nimero
con 6 cifras decimales p.e. 1420, 3456 euros pero al final se
paga una cifra con dos decimales, euros y centimos de euro

1420,35 que son 1420 euros y 35 céntimos o 1420 y 34

céntimos, o podriamos pagar solo euros (enteros), esta
diferencia podria disminuir de forma muy seria el presupuesto
del estado (muy grave afecta a todos).»»
Es por tanto de vital importancia que en ciencias (fisica, quimica, matematicas), en
ingenieria, economia etc existan métodos claros de aproximacién y que todo el
mundo los conozca para hacer las cosas del mismo modo y poder comparar
resultados. En aproximacién de cifras decimales se utilizan en todo el mundo

basicamente dos métodos TRUNCAMIENTO y REDONDEO.

Aunque se emplean ambos el método del REDONDEO es el mas utilizado en
ciencias experimentales, calculos de ingenieria y en contabilidad y economia donde
se requiere un niumero de decimales y normalmente no se opta por despreciar, se

redondea.


http://www.google.es/imgres?q=cient%C3%ADficos&hl=es&biw=1366&bih=634&tbm=isch&tbnid=jQ7qz6M0k1ZWoM:&imgrefurl=http://www.salonhogar.net/Enciclopedia/Metodo_Cientifico/Indice.htm&docid=uetz0FQ7X8fAxM&imgurl=http://www.salonhogar.net/Enciclopedia/Metodo_Cientifico/cientifica.gif&w=170&h=180&ei=uNzdUcybAqO60QXw-4GgCQ&zoom=1&ved=1t:3588,r:25,s:0,i:171&iact=rc&page=2&tbnh=144&tbnw=136&start=12&ndsp=24&tx=89&ty=90
http://www.google.es/imgres?q=cient%C3%ADficos&hl=es&biw=1366&bih=634&tbm=isch&tbnid=rRIxtmGf03EvSM:&imgrefurl=http://cedicpy.wordpress.com/2012/09/12/diez-reglas-sencillas-para-aspirantes-a-cientificos-en-un-pais-de-bajos-ingresos/&docid=gDTKqLfPKM7UnM&imgurl=http://cedicpy.files.wordpress.com/2012/09/cientifico.jpg&w=1200&h=849&ei=uNzdUcybAqO60QXw-4GgCQ&zoom=1&ved=1t:3588,r:24,s:0,i:168&iact=rc&page=2&tbnh=170&tbnw=236&start=12&ndsp=24&tx=120&ty=103
http://www.google.es/imgres?q=hucha&um=1&hl=es&biw=1366&bih=634&tbm=isch&tbnid=_HaM5UX4MkwGJM:&imgrefurl=http://iesgadorvictor.blogspot.com/feeds/posts/default?alt=rss&docid=lCjwcoTHOHXZ6M&imgurl=http://2.bp.blogspot.com/_InKaFWhg_uU/SE0kBkTc_SI/AAAAAAAAAEI/ZKOwppFezoQ/s400/hucha1.bmp&w=250&h=250&ei=kt_dUZ6jOfOc0wWNjIC4CQ&zoom=1&ved=1t:3588,r:40,s:0,i:217&iact=rc&page=3&tbnh=185&tbnw=177&start=38&ndsp=25&tx=84&ty=115
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Aproximacion por TRUNCAMIENTO

APROXIMACION POR “TRUNCAMIENTO”

Una aproximacion por TRUNCAMIENTO consiste en escribir unicamente las cifras que

interesan del numero y despreciar el resto.

p.e si el nimero es el 34,33196 y nos interesan 3 decimales (lo decidimos o nos lo exigen)lo
aproximariamos como 34,331, si nos interesaran 4 decimales lo aproximariamos como 34,3319,

y si nos interesara por ejemplo 1 como 34,3.

En todos estos casos la primera cifra que ya no ponemos y las siguientes tienen un valor nulo, es
decir es como si escribiéramos 34,3310 en el primer caso, o 34,33190 en el segundo o 34,30 en
el ultimo caso mencionado. De hecho “truncar” significa cortar o partir una parte de algo, por
todo esto como la Ultima cifra que ponemos se queda como estd el truncamiento es una

aproximacion por defecto

Aproximacion por REDONDEO

APROXIMACION POR “REDONDEO”

En una aproximacion por REDONDEO hay que tener en cuenta la primera cifra del

numeros que no se va a escribir y hacer lo siguiente;

- Si esa cifra es menor que 5, se escriben las cifras anteriores tal y como aparecen
en el numero.(es decir, se aproxima por defecto como en el truncamiento)

p.e. si queremos dejar solo un decimal; 3,14--2>3,1
4,84->4,8
- Si esa cifra es mayor o iqual que 5, a la ultima cifra que si se va a escribir se le
suma una unidad

p.e. si queremos dejar solo un decimal; 3,15-->3,2
4,85->4,9

p.e. Segun este método por ejemplo si decidiéramos aproximar las siguientes cifras a 1
decimal;

3,10 3,11 3,12 3,13 y 3,14 todas ellas se aproximarian como 3,1,

3,15 3,16 3,17 3,18 y 3,19 se aproximarian como 3,2 al ser la Ultima cifra eliminada mayor o
igual que 5.
p.e. aproximar a un decimal 3,143 daria 3,1 pero hacerlo con 3,153 daria 3,2 por que al
rechazar los otros dos la primera que no se cogen en el primer caso es un 4 y en el segundo
un 5.



